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Αθήνα, 22.06.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
             Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
              
              

ΘΕΜΑ: «Αναθεώρηση του πλαισίου προστασίας των πολύτεκνων εργαζόμενων μητέρων και 
σύνδεση εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων με την αντιμετώπιση του 
Δημογραφικού» 

Αξιότιμε κ.κ. Υπουργοί, 

Σύμφωνα με το άρθρο 21 παρ. 2 του Συντάγματος, οι πολύτεκνες οικογένειες έχουν δικαίωμα 
ειδικής φροντίδας από το Κράτος. Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθρο 21 παρ. 5, ο σχεδιασμός και η 
εφαρμογή δημογραφικής πολιτικής, καθώς και η λήψη των αναγκαίων μέτρων για την 
αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος, αποτελούν συνταγματική υποχρέωση της 
Πολιτείας. 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει σήμερα μια βαθιά δημογραφική κρίση, η οποία συνδέεται άμεσα με τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στην προσπάθειά τους να συνδυάσουν τη μητρότητα 
με την επαγγελματική τους δραστηριότητα. Η χώρα μας εξακολουθεί να καταγράφει από τις 
υψηλότερες πραγματικές εβδομαδιαίες ώρες εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με μέσο όρο 
περίπου 39,5 ώρες εβδομαδιαίως, ενώ οι δυνατότητες μακροχρόνιας εργασιακής ευελιξίας για 
τις μητέρες παραμένουν περιορισμένες. 

Ιδιαίτερα οι πολύτεκνες μητέρες, οι οποίες απολαύουν ειδικής συνταγματικής προστασίας, 
αντιμετωπίζουν πολλαπλάσιες οικογενειακές και επαγγελματικές υποχρεώσεις χωρίς αντίστοιχη 
θεσμική αναγνώριση. Το ισχύον ασφαλιστικό πλαίσιο παύει να αναγνωρίζει επιπλέον πλασματικό 
χρόνο μετά το τρίτο τέκνο, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει αναλογική ασφαλιστική αναγνώριση 
της προσφοράς των πολύτεκνων μητέρων. Παράλληλα, η άδεια παρακολούθησης της σχολικής 
επίδοσης των τέκνων δεν κλιμακώνεται αναλογικά προς τον αριθμό των ανήλικων παιδιών, με 
αποτέλεσμα οικογένειες με τέσσερα, πέντε ή περισσότερα παιδιά να αντιμετωπίζονται σχεδόν με 
τον ίδιο τρόπο όπως οικογένειες με δύο ή τρία παιδιά. 

Η πραγματικότητα αυτή δημιουργεί σοβαρά αντικίνητρα για την απόκτηση πολυμελούς 
οικογένειας, σε αντίθεση με τη συνταγματική επιταγή για ειδική μέριμνα υπέρ των πολυτέκνων 
και για ενεργή δημογραφική πολιτική. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται  οι κ.κ. Υπουργοί : 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εξετάσει τη θέσπιση ειδικών μορφών ευέλικτης ή μειωμένης 
απασχόλησης για μητέρες πολύτεκνων οικογενειών, με στόχο την ουσιαστική εναρμόνιση 
επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, αξιοποιώντας καλές πρακτικές που 
εφαρμόζονται σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη; 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6430

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/6/2026
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2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση ώστε να προβλεφθεί 
πρόσθετη αναγνώριση πλασματικού χρόνου ασφάλισης για τις πολύτεκνες μητέρες 
(τέσσερα τέκνα και άνω), πέραν του ισχύοντος ανώτατου ορίου, καθώς και σε κλιμακωτή 
αύξηση των ημερών άδειας σχολικής επίδοσης ανάλογα με τον πραγματικό αριθμό των 
ανήλικων τέκνων; 

3. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εξετάσει τη θέσπιση ειδικών δημογραφικών, ασφαλιστικών 
και εργασιακών κινήτρων για τις μητέρες τεσσάρων ή περισσότερων τέκνων, στο πλαίσιο 
εφαρμογής του άρθρου 21 παρ. 2 και 5 του Συντάγματος; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

Τάσος Οικονομόπουλος 

 

 
 
 




